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#digital_global in action! Medienbeitrag erstellen
steckbrief:
Audiobearbeitung und Podcasts

Deinem Thema im Internet Gehör verschaffen – das kannst du mit einem Podcast umsetzen. Ein Podcast ist eine Audioaufzeichnung, die sich jede*r mithilfe einer Podcasting-App oder im Internet anhören kann. 
Bevor du startest, frage dich Folgendes:
· [bookmark: _GoBack]Welche Themen bewegen mich und zu welchen möchte ich einen Podcast aufnehmen?
· Wer ist die Zielgruppe meines Podcasts, wen will ich informieren oder ansprechen?
Audioprogramme wie Audacity (https://www.audacity.de/) ermöglichen es dir, deinen eigenen Podcast aufzuzeichnen und zu schneiden. Audacity hat den Vorteil, kostenlos für alle Betriebssysteme erhältlich zu sein. Wenn du an deinen Computer ein Mikrofon anschließt, kannst du direkt in Audacity aufzeichnen. Du kannst das Programm aber auch benutzen, um eine Aufnahme mit einem Smartphone oder Audiorecorder nachträglich zu bearbeiten, also alle Teile wegzuschneiden, die du nicht veröffentlichen willst, oder auch z.B. am Anfang eine Melodie einzufügen.
Zum Ausprobieren kannst du deinen Podcast z.B. auf Soundcloud hochladen und dann den Link im Internet verteilen. Wenn du eine eigene Webseite hast, kannst du deinen Podcast einfach mit dem Plugin Podlove einbinden und dadurch auch in Podcast-Netzwerke wie iTunes oder Spotify bringen.

Mehr Infos und Beispiele findest du unter: 
https://demokratielabore.de/materialsammlung/tools/Medienproduktion/Audiobearbeitung 
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