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#digital_global in action! Medienbeitrag erstellen
steckbrief:
Eigene Filme aufnehmen & schneiden

Schnell mal ein Video mit dem Handy aufnehmen? Kein Problem! Aber wie mache ich aus mehreren Clips einen interessanten Film? Die Trailer-Funktion von iMovie zeigt dir, wozu ein Storyboard gut ist. 

Bevor du startest, frage dich Folgendes:
· Welches Thema ist mir wichtig und wie kann ich es in einem Video transportieren?
· Wie kann ich das Thema in eine Geschichte verpacken und welche Kameraeinstellungen bringen den Zuschauer am besten an dieses heran?
· Es gibt zahlreiche Tools für die Videobearbeitung - welche Anforderungen habe ich?

Seit fast jede*r ständig ein Smartphone oder Tablet mit sich herumträgt, ist es ziemlich einfach geworden, schnell ein Video selbst zu drehen. Wenn du aber nicht nur einen schnellen Clip zur Erinnerung an einen schönen Augenblick speichern, sondern einen Film mit mehreren Einstellungen drehen willst, brauchst du eine App für Videoschnitt und -bearbeitung.
Wenn du ein iPhone oder iPad (oder einen Mac) hast, bekommst du die App iMovie kostenlos mitgeliefert und kannst damit schon ziemlich professionell schneiden. Vor allem die iMovie-Trailerfunktion macht Spaß und liefert dir in kurzer Zeit ein fertiges Video. Damit kannst du nämlich so tun, als hättest du bereits einen abendfüllenden Spielfilm gedreht und würdest jetzt mit einem Trailer, also einer kurzen Vorschau, für diesen Film werben wollen.
Eine gute, kostenlose Videobearbeitungssoftware für iOS und Android ist FilmoraGo (https://filmora.wondershare.com/de/filmorago/).
Mehr Infos und Beispiele findest du unter: 
https://demokratielabore.de/materialsammlung/tools/Medienproduktion/Videobearbeitung 
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