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Zahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter: 
Das Unternehmen hat mehrere Standorte in Deutschland, Österreich und der Schweiz. Der Hauptstandort befindet sich in Herrenberg. Das Unternehmen hat insgesamt 500 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, davon arbeiten sechs Personen in der Kommunikationsabteilung des Unternehmens.

Auftragsstruktur:
Die Kommunikationsabteilung des Unternehmens übernimmt die komplette Unternehmenskommunikation. Dies umfasst Werbekampagnen für das Unternehmen, die interne Kommunikation im Unternehmen, Sponsoring, klassische Pressearbeit etc. sowie den Druck neuer Visitenkarten.

Ausstattung:
In der Kommunikationsabteilung des Unternehmens gibt es sechs Computerarbeitsplätze für verschiedene Anwendungsbereiche. Als zentraler Computer wird ein großer Server eines namhaften Herstellers mit mehreren virtuellen Servern für unterschiedliche Dienste eingesetzt (Mailserver, Fontserver, Virenschutz und Firewall, Printserver, Test-Server, Zugang zu einem Tabellenkalkulationsprogramm, …). Digitaldrucksysteme, Datenbankserver sowie Zugänge zu branchentypischer Software sind verfügbar. 

Für Besprechungen im Team steht ein großer Besprechungsraum am Hauptstandort in Herrenberg zur Verfügung. Zum Austausch im Team finden dort Meetingrunden im wöchentlichen Turnus statt.

Das Unternehmen führt ein Mitarbeiterhandbuch, in dem wichtige Informationen für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter festgehalten werden und das laufend durch aktuelle fachliche Informationen zur Bearbeitung von Kundenaufträgen ergänzt wird.
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