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Unternehmensprofil
Medien-Agentur Schmitt 
Am Kreuzgrund 4 
77933 Lahr 

Tel. +49 7821 122073

Website: 		www.Medien-Agentur-Schmitt.eu

E-Mail: 		info@Medien-Agentur-Schmitt.eu

FTP-Server: 	daten@Medien-Agentur-Schmitt.eu


Zahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter: 
20 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, 3 Auszubildende

Auftragsstruktur:
Die Medien-Agentur übernimmt alle Tätigkeiten von Webdesign bis zum Printprodukt. Die Kundinnen und Kunden der Medien-Agentur Schmitt sind namhafte Unternehmen unterschiedlicher Branchen aus dem gesamten Bundesgebiet. 

Ausstattung:
In der Agentur gibt es 20 Computerarbeitsplätze für verschiedene Anwendungsbereiche. Als zentraler Computer wird ein großer Server eines bekannten Herstellers mit mehreren virtuellen Servern für unterschiedliche Dienste eingesetzt (Mailserver, Fontserver, Virenschutz und Firewall, Printserver, FTP-Server, Test-Server …).

[bookmark: _GoBack]Die Medien-Agentur hat Zugang zu Digitaldrucksystemen, einem Datenbankserver, branchentypischer Software sowie farbverbindlicher Ausgabesysteme. 

Die Agentur verfügt über eine Bibliothek mit aktueller Fachliteratur. Die wesentlichen Ziele des Unternehmens sind im Leitbild verankert. Dabei legt die Medien-Agentur besonderen Wert auf Nachhaltigkeit. Dieses Ziel ist ebenfalls im Unternehmensleitbild verankert. Die Kommunikationsstruktur und Zuständigkeiten innerhalb des Teams sind aktuell nicht genau definiert.

Für Besprechungen im Team steht ein großer Besprechungsraum zur Verfügung. Zum Austausch im Team finden dort Meetingrunden im wöchentlichen Turnus statt. 

Das Unternehmen führt ein Mitarbeiterhandbuch, das zur Orientierung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter dient und laufend durch aktuelle fachliche Informationen zur Bearbeitung von Kundenaufträgen ergänzt wird.
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